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Samenwerking Vlaanderen-Nederland  -  Onderwijs

Het regeerakkoord stelt: “Vlaanderen voert een actief buurlandenbeleid. De 
samenwerking met Nederland en Noordrijn-Westfalen is prioritair (bijv. inzake 
economische concurrentie, innovatie, leefmilieu, mobiliteit, vergrijzing, taal en cultuur).”

Specifiek met betrekking tot onderwijs stelt het regeerakkoord: “In overleg en in 
samenwerking met Nederland streven we ernaar dat er een kwaliteitsvol aanbod van 
Nederlandstalig onderwijs in het buitenland blijft bestaan.”

Naar aanleiding van het overleg van maandag 26 januari 2015 over de mogelijke 
effecten van de nieuwe Nederlandse wetgeving over studiefinanciering op het aantal 
Nederlandse studenten die in Vlaanderen komen studeren, hebben de onderwijsministers 
afgesproken om tot een ruimer afsprakenkader te komen tussen Vlaanderen en 
Nederland op het vlak van onderwijs.

1. Welke vormen van samenwerking bestaan op dit moment tussen Vlaanderen en 
Nederland in het beleidsdomein Onderwijs?

2. Wat houdt de samenwerking precies in?

3. Wat zijn de doelstellingen? 

4. Welk budget wordt ervoor uitgetrokken?

5. Welke toekomstige ontwikkelingskansen op het gebied van samenwerking tussen 
Vlaanderen en Nederland ziet de minister in haar beleidsdomein?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 218 van 29 januari 2015
van WARD KENNES

1. Er bestaan verschillende vormen van Nederlands-Vlaamse samenwerking op het vlak 
van onderwijs, zowel op ministerieel als op ambtelijk niveau. Behalve de specifiek 
Vlaams-Nederlandse samenwerkingsvormen, die in dit antwoord worden toegelicht, 
vindt ook overleg plaats in uiteenlopende gremia zoals in het kader van de Europese 
Scholen, de Europese Raad van Onderwijsministers, de Benelux en het 
Bolognaproces. 

2-3.

Samenwerking Doelstelling
Nederlandse Taalunie De Taalunie is de beleidsorganisatie van Nederland, 

Vlaanderen en Suriname voor de Nederlandse taal. 
Onderwijs is één van de werkterreinen van de Taalunie. 
De Vlaamse ministers van Onderwijs en van Cultuur 
maken deel uit van het Comité van Ministers, dat het 
beleid van de Nederlandse Taalunie vaststelt.

Nederlands-Vlaamse 
Accreditatie Organisatie

In samenwerking met Nederland hebben we één 
kwaliteitszorginstantie voor hoger onderwijs, namelijk de 
Nederlands-Vlaamse Accreditatieorganisatie (NVAO). De 
NVAO is als onafhankelijke, binationale 
accreditatieorganisatie bij Verdrag opgericht door de 
Nederlandse en Vlaamse overheid om een deskundig en 
objectief oordeel te geven over de kwaliteit van het 
hoger onderwijs in Nederland en Vlaanderen.
Het NVAO-Verdrag is recent aangepast (en trad in 
werking op 1 april 2014) en daarin werd de onderlinge 
automatische erkenning van de diploma’s hoger 
onderwijs uitgebreid. In 2003 werd al bepaald dat  
houders van een Vlaams respectievelijk Nederlands 
diploma bachelor automatisch toegang hadden tot een 
masteropleiding in Nederland respectievelijk Vlaanderen.
Dankzij de recente wijziging van het NVAO-Verdrag 
worden getuigschriften van afgestudeerden van een 
door de Accreditatieorganisatie geaccrediteerde 
Nederlands, respectievelijk Vlaamse opleiding in het 
hoger onderwijs (bachelor en masteropleiding) geacht 
gelijkwaardig te zijn.

Jaarlijkse ontmoeting tussen 
de leidend ambtenaren van 
beide onderwijsministeries

De Vlaamse en Nederlandse topambtenaren van de 
beleidsdomeinen Onderwijs en Vorming (OV) en 
Onderwijs, Cultuur en Wetenschap (OCW) ontmoeten 
elkaar regelmatig voor een informeel overleg waar 
actuele thema’s in beide landen worden aangesneden. In 
2011 vond de ontmoeting plaats in Brugge, in 2013 in 
Delft en in 2014 in de Westhoek. Soms brengen ook 
kleinere delegaties een meer gericht bezoek aan elkaars 



werkplek voor informatie-uitwisseling rond concrete 
thema’s. Zo ontvangt het Ministerie van Onderwijs en 
Vorming in februari 2015 een delegatie van het 
Nederlandse Ministerie van OCW, specifiek rond de 
Nederlandse studielening, financiering van het hoger 
onderwijs, en de aansluiting tussen onderwijs en 
arbeidsmarkt.

Samenwerking tussen het 
Agentschap voor 
Onderwijsdiensten (AgODi) 
en de Nederlandse Dienst 
Uitvoering Onderwijs (DUO)

In 2010 kwamen het Agentschap voor 
Onderwijsdiensten (AgODi) en de Nederlandse Dienst 
Uitvoering Onderwijs (DUO) overeen dat AgODi 
gegevens van leerlingen die in Nederland woonden en 
voor wie de school of het CLB aan AgODi een 
zorgwekkend dossier (in het kader van spijbelgedrag) 
had bezorgd, aan DUO zou bezorgen. DUO maakt 
vervolgens het dossier van de leerling over aan de 
leerplichtambtenaar van de gemeente waar de leerling 
woont. 
Deze gegevensoverdracht werd vastgelegd in een 
vertrouwelijkheidscontract dat werd afgesloten tussen 
de Nederlandse minister van Onderwijs, Cultuur en 
Wetenschap enerzijds en de Vlaamse Gemeenschap 
anderzijds. In dit contract is bepaald welke gegevens 
deel kunnen uitmaken van de uitwisseling en voor welke 
doeleinden deze gegevens gebruikt kunnen worden. 
Tevens werd in dit contract vastgelegd dat de gegevens 
op een beveiligde manier overgedragen moeten worden. 
Concreet gebeurt de uitwisseling via een beveiligd 
platform dat reeds door DUO werd opgezet om gegevens 
met scholen en gemeenten uit te wisselen. 
Het is de bedoeling om in de toekomst via dit platform 
eveneens inschrijvingsgegevens uit te wisselen. DUO zal 
dan aan AgODi gegevens bezorgen over leerlingen die in 
Vlaanderen wonen, maar in Nederland naar school gaan. 
Hierdoor kunnen deze gegevens worden geïntegreerd in 
de leerplichtcontrole en hoeven de ouders van deze 
leerlingen niet meer apart te melden dat hun kind in 
Nederland naar school gaat. AgODi zal dan gegevens 
bezorgen over de leerlingen die de omgekeerde 
beweging maken. Vorig schooljaar bezorgde DUO via het 
beveiligd platform reeds een proefbestand. Momenteel 
onderzoekt DUO de mogelijkheid om het 
vertrouwelijkheidscontract hiervoor uit te breiden.

Samenwerking tussen de 
Vlaamse en Nederlandse 
onderwijsinspectie

De leiding van de Vlaamse en Nederlandse 
onderwijsinspectie heeft een traditie om elkaar op 
regelmatige basis te ontmoeten en ideeën uit te 
wisselen.
Daarnaast zette de Vlaamse onderwijsinspectie (bao) dit 
schooljaar een intens samenwerkingsverband op met de 
Nederlandse onderwijsinspectie (peer review).
Bij deze vorm van visitatie beoordeelt een derde partij 
hoe een organisatie presteert op specifieke, vooraf 
bepaalde aspecten. Dit doet zij door observatie en 
feedback.
In een eerste fase (januari 2015) participeren enkele 



Nederlandse inspecteurs aan een doorlichting. De 
vaststellingen en de beoordelingen worden gebruikt als 
input voor de projectwerking in het kader van de 
verdere ontwikkeling van de Vlaamse onderwijsinspectie 
(eventuele bijsturingen derde ronde en voorbereiding 
vierde ronde).
De peer review levert ter afronding een samenvattend 
vergelijkend rapport op, waarin gelijkenissen en 
verschillen, sterktes en zwaktes van de onderzochte 
onderdelen én aanbevelingen worden opgenomen.

Ambtelijk overleg inzake het 
Nederlandstalig onderwijs in 
het buitenland

In uitvoering van de resolutie van 28 maart 2012 
betreffende het versterken van het aanbod aan 
Nederlandse taal en Vlaamse cultuur voor leerplichtige 
kinderen in het buitenland organiseren de betrokken 
Vlaamse en Nederlandse ambtenaren regelmatig een 
telefoonconferentie om de meest recente ontwikkelingen 
en geplande initiatieven op dit vlak te bespreken.

Samenwerking tussen 
KlasCement en 
Wikiwijsleermiddelenplein

Het digitaal leermiddelennetwerk KlasCement is per 
definitie over heel de wereld beschikbaar, dus ook in 
Nederland. Ook expats en leerkrachten in het buitenland 
maken gebruik van het materiaal van de Vlaamse leraar. 
7234 Nederlanders gebruiken KlasCement. KlasCement 
telt op vandaag 84.000 leden. Alle metadata van de 
35.000 leermiddelen van KlasCement zijn ook zichtbaar 
en doorzoekbaar via het Nederlandse 
wikiwijsleermiddelenplein.nl.

4.

Samenwerking Budget
Nederlandse Taalunie Het Vlaamse budget wordt voorzien vanuit het 

beleidsdomein Cultuur.
Nederlands-Vlaamse 
Accreditatie Organisatie

In 2015 ontvangt de NVAO een subsidie van 2.428.000 
euro.

Jaarlijkse ontmoeting tussen 
de leidend ambtenaren van 
beide onderwijsministeries

Het budget varieert afhankelijk van de locatie en het 
programma. Een gemiddelde raming per schooljaar: +/- 
3000 euro.

Samenwerking tussen het 
Agentschap voor 
Onderwijsdiensten (AgODi) 
en de Nederlandse Dienst 
Uitvoering Onderwijs (DUO)

Geen budget

Samenwerking tussen de 
Vlaamse en Nederlandse 
onderwijsinspectie

Voor dit samenwerkingsverband voorziet de 
onderwijsinspectie zelf een budget (i.c. reis- en 
verblijfskosten voor de deelnemende inspecteurs).
Raming voor het volledige schooljaar (incl. 
tweemaandelijkse overlegmomenten): +/- 5000 euro.

Ambtelijk overleg inzake het 
Nederlandstalig onderwijs in 
het buitenland

Geen budget

Samenwerking tussen
KlasCement en 
Wikiwijsleermiddelenplein

Geen budget



5. Momenteel bekijk ik in overleg met mijn Nederlandse collega op welke vlakken we 
prioritair kunnen samenwerken.


